附件

2016中国图书馆学会年会征文题解

1. 未来图书馆新形态、新功能展望
主要研究未来一二十年，图书馆以及图书馆事业将发生哪些要素、结构方面的变化以及功能上的变化。探讨在中国社会进入一个新常态发展进程中，尤其是在图书馆法治环境下，城市图书馆与农村图书馆，公共图书馆与学校图书馆，政府主办的公共图书馆与民间自办的公益性图书馆，专门图书馆与特殊群体图书馆等等，将会发生哪些变革以适应社会的需求，探讨图书馆将在承担自己的历史使命的同时怎样增加或承担新的社会责任。
2. 研究方法论与青年图书馆员科研能力提升
业务研究是图书馆的重要工作，是图书馆员的重要职责。掌握研究方法论，提升青年图书馆员的科研能力，成为图书馆科研工作发展的迫切需要。通过方法论研究，探索科学方法和工具在图书馆业务研究中的应用，探索图书馆理论与实践相结合的前沿领域，探索图书馆业务研究的专门方法，建立适应未来图书馆发展需要的图书馆业务研究的方法论体系。通过申请科研项目与科研写作的经验交流，进行案例分析，为青年图书馆员从事科研项目和发表学术论文提供参考。通过调研各类型图书馆科研组织与管理的现状，探讨青年图书馆员开展业务创新的激励机制和评价机制，建立和完善图书馆业务研究的评价体系。
3. 图书馆员：公共文化服务创新发展的生力军
创新正在成为当下中国重要的发展理念和社会共识。作为文化创新核心内容的现代公共文化服务体系建设，是实现全面小康、迈向现代化的重大战略举措。图书馆是公共文化服务的主阵地，理应更加重视自身的全面创新，通过其不断累积的知识资源和智力资源，支撑和助力于万众创新与社会进步。图书馆员是公共文化服务的重要智力资源之一，是图书馆事业生生不息的内在动因，为此必须与时俱进、因势而动，在知识储备、技能更新、社交素养、持续学习等各方面强化修炼和提高，才能为公共文化服务的内容创新和水平升级提供应有保障与支撑，成为公共文化服务创新发展的一支生力军。
4. 信息资源建设：新理念、新思路
数字技术迅速发展，“大数据”应运而生；互联网与社会生产生活深度融合，新业态精彩纷呈。社会信息环境又迎来了新的巨大的变化。构建泛在高效的信息网络，发展现代互联网产业体系，实施国家大数据战略，成为国家“十三五规划纲要”的重要内容。这一切，必然给图书馆信息资源建设带来深刻的影响。信息资源建设应该有新理念、新思路，探索新的模式，提出新的策略，去对接国家信息化发展战略，构建强有力的信息资源保障体系，充分满足社会越来越广泛而迫切的信息需求。
5. 图书馆法制建设与知识产权探索
当前，一系列有关图书馆服务、管理、运行的法律法规、标准规范正在逐步建立和完善，在依法治国的背景下，有关图书馆法规政策和标准规范研究依旧是2016年年会学术研讨的重点内容之一。本分主题的研究重点是：（1）图书馆立法应建立的基本制度、应规范的主要问题研究；（2）公共文化立法、全民阅读立法与图书馆事业发展研究；（3）公共文化改革发展重大政策与图书馆法治建设衔接研究；（4）图书馆服务、管理、运行标准规范研究；（5）地方性图书馆法律规范建设的实践与突破；（6）图书馆与知识产权研究。
6. 图书馆服务创新趋势与能力提升
[bookmark: _GoBack]在新的技术与信息环境下，无论哪一类型、规模和层次的图书馆都需要直面服务转型和转型变革的挑战。用户是服务的根本，服务创新是图书馆创新的核心。图书馆需要面对用户新的变化的需求，以用户为中心，深入挖掘用户需求，研究用户行为，拓展服务领域，延伸服务空间，加大服务融合，创新服务手段，改革服务评价，以知识服务为目标，不断提升图书馆的空间与文献服务、网络与信息服务、战略与学科情报服务、智库与决策支持服务等方面的能力，重构图书馆新的服务模式与保障体系，增强服务效果，加大服务影响力，提高用户服务满意度，以服务支撑图书馆的发展，以服务创新驱动图书馆的创新，以服务能力重塑图书馆的形象。
7. 县域公共图书馆总分馆体系建设与服务模式探索
2015年初，中共中央办公厅、国务院办公厅《关于加快构建现代公共文化服务体系的意见》已经出台，在“促进城乡基本公共文化服务均等化”条款里明确提出：“以县级文化馆、图书馆为中心推进总分馆制建设”。公共图书馆在“均等化服务”理念支配下，服务对象真正开始向农村延伸，以农村人口为主要服务对象的县域总分馆制建设，将会是十三五期间的主要任务。研究重点包括：（1）县域公共图书馆总分馆体系建设的路径和模式；（2）基层公共图书馆社会化服务的模式和途径。
8. 现代公共文化服务体系下的地方文献工作
收集、保存和开发利用地方文献是图书馆的重要职责，也是图书馆开展一切服务的基本保障。在现代公共文化服务体系构建和发展的背景下，将着力探索地方文献工作与公共文化服务融合发展的有机途径；加强地方特色资源的收集、保护和整理；强化特色资源的深度开发，探索现代公共文化服务建设的新路径；如何加快地方特色资源数字化建设的脚步，为用户提供“一站式”数字文化服务等。
9. 规范与创新：图书馆统计指标、数据质量与效益评价
中国各类型图书馆仍处在转型与升级的过程中，印刷型与数字型文献资源并列，传统管理与现代管理方式共处，原有技术与新生技术兼用，图书馆面临机构调整、业务重组、绩效考核、组织重组等问题。在此环境下，夯实图书馆信息资源、人力资源、设备等的统计工作基础，规范统计项目、指标名称、数据来源、统计方法，强化统计数据质量是图书馆管理创新的重要前提。在提高数据质量的同时，应积极对数据进行必要的加工处理、分析、评价，以发现问题，找出原因，提出对策，为改革创新提供依据，进一步发挥图书馆在大学评价中的作用，使图书馆管理更加科学、理性，稳步扎实推进中国图书馆事业的发展。
10. 知识组织系统的创新应用：核心能力与挑战
知识组织系统是对人类知识结构进行表达和有组织地阐述的各种语义工具的统称，包括分类法、叙词表、语义网络、概念本体以及其它情报检索语言与标引语言。可将其分为三大类型，分别是词单，包括词汇/字典、地名表、规范文档、术语表等；分类与大致归类，包括分类法、知识分类表、大致归类类表等；关联组织，包括本体、语义网络、概念地图、标题表、叙词表等。该选题主要研究：（1）基于知识组织系统的术语服务；（2）我国知识组织系统的关联数据化；（3）知识组织系统的评价；（4）网络环境用户与知识组织系统的交互研究；（5）跨学科多语言知识组织系统的应用与工具；（6）基于KOS的语义互操作；（7）RDA的推广应用等。
11. 古籍数字化及其在图书馆应用研究
古籍数字化作为保护与传承珍贵古籍的重要手段之一，可以真实、清晰地反映古籍原貌，借助互联网等媒介提供大众使用，极大地促进古籍传播，开创古籍服务新模式，有效解决古籍保护和利用的矛盾。进入21世纪以来，我国古籍数字化建设取得了长足进步，特别是2016年两会已将“建设国家古籍资源数据库”写入“十三五”规划纲要。实施数字化资源统一规划、统一标准、统一发布，建设“中华古籍数字资源总库”已成为推动古籍数字化的必然选择。可围绕古籍数字化的历史、现状和未来，海内外古籍数字化发展方向及新技术应用，探讨我国古籍数字化的标准、技术及在图书馆如何开展等。
12. 新技术环境下图书馆的管理创新
21世纪新技术的发展为图书馆带来了翻天覆地的变化，深刻地影响了图书馆的生存环境。面对机遇和挑战，图书馆人有必要更新管理理念，创新管理模式：一方面，探索新科技如何在图书馆的管理中得到应用，如大数据对图书馆管理的影响，实践以技术创新提升图书馆管理水平和效率；另一方面，寻求图书馆社会化管理途径，探讨如何在日趋多元和开放的现代社会中建立起高度社会化的协作网络，形成社会力量共谋图书馆事业发展的良好局面。建立起既适应图书馆自身业务发展需要、又符合现代社会发展趋势的新型图书馆管理体系，实现以管理创新引领图书馆事业的发展，已经成为新技术环境下全体图书馆人需要共同应对的议题。
13. 少数民族图书馆创新：回顾“十二五”与展望“十三五”
“十二五”期间，少数民族地区图书馆及少数民族专业图书馆的馆员努力奋斗，各项工作成效显著，每个岗位的工作都有新的发展和推进，资源建设、读者服务、业务管理、理论实践、科学研究等成绩可圈可点，十分值得进行梳理与总结。2016年是“十三五”的开局之年，迎来我国全面建成小康社会、实现第一个百年奋斗目标的关键阶段，迎来了少数民族地区图书馆及少数民族专业图书馆深化改革、创新发展，加大少数民族资源的数字化建设或保护，为国家传承民族文化、倡导全民阅读，普及科学知识，弘扬科学精神，提高国民素质和社会文明程度作出更大贡献的攻坚时期，全体馆员要在“十二五”取得成绩的基础上，谋划“十三五”创新发展的思路和措施。
14. 阅读推广的理论引领与服务创新
经过10多年的发展，我国图书馆普遍认同阅读推广这种新型服务模式，并将其当成图书馆服务创新的主要领域。图书馆阅读推广需要创新发展，创新的源泉来自图书馆学理论。图书馆学理论可以引领图书馆人确立阅读推广的方向与目标，支持阅读推广活动策划、实施与评估，帮助图书馆开发新的推广活动与服务资源。图书馆阅读推广的丰富实践也为图书馆学理论创新提供了丰富的土壤。
15. 民族文献阅读与民族文化创新
文化创新是一个民族、一个国家持续发展的源泉。中华民族是由56个民族组成的大家庭，各民族在发展过程中创造了丰富多彩、灿烂辉煌的民族文化，由此形成了“多元一体，和而不同”的中华民族文化格局。创新一定是建立在传承基础之上，而非空中楼阁。民族文献保存了大量民族文化的精华，只有通过广泛而深入的阅读，才能继承这些精髓，并在继承的基础上实现民族文化的创新，由此，对中华民族的文化创新做出积极贡献。如何加强民族文献阅读推广？如何在民族文献阅读的基础上促进民族文化的创新？民族文化创新与民族文献阅读的相互促进机制如何？这些问题都是很有价值的问题，需要我们进行深入地研究。
16. 少儿阅读推广：绘本漫画与创新
早期阅读在少年儿童成长中发挥着重要的启蒙作用，绘本漫画阅读是少儿阅读的热点和增长点，近几年正不断受到图书馆的大力推广和读者的热烈欢迎。推广绘本漫画阅读有其独特的方式方法，如何创新性地推广绘本漫画阅读，成为少儿阅读推广中的重要议题。绘本漫画常具有优美的图画、生动的语言，但因为语言简洁，也留给读者大量的想象空间。图书馆要充分发掘绘本漫画的作用，探讨绘本漫画与培养少儿科学创新能力之间的关系，探索如何利用绘本促进少儿想象力和创造力的提升。
17. 图书馆公共教育的发展与创新
公益讲座与培训，是公共图书馆实现其社会教育职能最基本的形式。目前，我们正处在一个思想活跃的时代，互联网的普及、即时通工具的发展，都让信息传播与交流速度更快、辐射更广、影响更大。而随着社会的发展，许多文化经营企业利用阵地及网络也加入到举办公益讲座与培训的行列。公益讲座与培训已经不再是图书馆的“独家代理”。立足现实，图书馆公共教育的可持续发展，需要有独特的理念作为支撑，创新服务功能、服务方式、服务宣传等，协助其突破瓶颈、繁荣社会，依托丰富的知识优势和广泛的资源优势，为全社会提供一个广阔、深厚、充实的多维文化空间，逐步探索出适合自己的社会文化事业建设的创新发展之路。
18. 使命·创新：面向基层的阅读推广
阅读推广是图书馆的核心使命。随着阅读推广活动的蓬勃开展,阅读推广的内涵与外延在不断发生变化,唯一不变的是创新。通过创新开展阅读推广活动，培养基层民众的阅读习惯，营造全民阅读氛围。围绕“使命·创新”这一主题，以面向基层的阅读推广为目标，研究可包括：阅读推广活动的创新实践；阅读推广活动的创新机制；阅读家庭、家庭阅读角评比活动的组织；阅读推广大使评比活动的组织；最美基层图书馆员评比；各类读书活动案例；等等。多角度地探讨图书馆的基层阅读推广工作，促进阅读推广活动向基层深入、持续地开展。
19. 图书馆阅读推广：新技术、新服务
在当前迅猛发展的信息化环境和“双创”精神渗透到各行各业的时代背景下，汇集创新的驱动元素到图书馆的阅读推广活动之中，去推动这项越来越成为图书馆的日常活动和主要服务内容的工作，已变得紧迫并富有实践意义。其中，新技术的应用与改进，将推动图书馆阅读推广向现代化、智慧化和“互联网+”化方向发展；新实践的培育与推广，则对图书馆阅读推广工作来说也将起到拓展视野、交流经验、丰富模式、启迪智慧的作用。
20. 其他
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