古籍普查工作内容简介

什么是古籍?
古籍：中国古代典籍的简称。主要指书写或印制于1912年以前的汉文古籍。
古籍普查登记范围
凡产生于1912年以前，并以稿本、抄本、印本、拓本等形式行世者，诸如简帛典籍、敦煌遗书、宋辽西夏金元明清时期版印抄写的古籍、古地图、碑帖拓片、少数民族文字古籍，以及西学传入后产生的新学书籍等，均在古籍普查登记范围之内。 
1912年以前域外抄写、印制的中国古籍，此次不予普查登记。 
1912年以后，以传统著述方式，研究中国传统文化，并具传统装订形式的少数汉文典籍，可适当收录，但仅限产生并版印、抄写于1919年（含1919年）以前的少数著作。 
未编辑成书的地契、诏谕、诰命、章奏、宝钞、照片等文献资料，不予登记。金石拓本或少数民族文字文献，依据其珍贵程度，时代下限可适当延伸。
1912以前出版的期刊、报纸等，属非书型文献，不予登记。 
1912年以后印制的古籍，不予登记。
《全国古籍普查登记目录》编纂方案
1、编纂方式 

各古籍收藏单位（包括个人和私人收藏机构）提交国家古籍保护中心的普查登记数据形成馆藏普查登记目录档，由国家古籍保护中心指定出版社印成《收藏单位古籍普查登记目录档》绿皮书，作为档案留存该馆、省级古籍保护中心及国家古籍保护中心。

2、编纂体例和内容 

国家古籍保护中心规定《全国古籍普查登记目录》的编纂体例、正文内容。其编纂体例采取按“古籍普查登记编号”顺序编纂的方式。

	

	


全国古籍普查登记表格（基本项）要求填写的内容:
普查编号、索书号、题名卷数、著者、版本（带补配）、册数、存卷、单位。 

全国古籍普查登记扩展表格（扩展项）要求填写的内容:
索书号、分类、题名卷数、著者、版本（带补配）、版本年代、版本类型、版式、装帧形式、册数、存卷、批校题跋、所属丛书题名、子目、单位、附注、普查编号。

“古籍普查登记编号”的获取及构成

古籍数据创建并保存后，即自动生成“古籍普查登记编号”。该编号是“全国古籍普查登记平台”为每一部古籍自动生成的唯一身份标识号，由“省代码＋单位代码＋顺序号”构成，共计16位。例如：110000-0101-00000001 

提示：全国古籍普查登记工作登记表格及扩展表格、《全国古籍普查平台分类表及注释》可从陕西省图书馆网站-陕西省古籍保护中心下载。
“全国古籍普查登记平台”简介
“全国古籍普查登记平台”（以下简称“普查登记平台”）是全国古籍普查工作的工作平台和发布平台，分为两大部分：业务处理系统、发布系统。业务处理系统为各古籍收藏单位提供古籍普查的工作平台，发布系统即“全国古籍普查数据库”，是古籍普查成果的展示方式之一，将国家古籍保护中心审核通过的普查数据发布给公众检索和浏览。业务处理系统的使用者与全国古籍普查的范围一致，即我国境内的各收藏机构。业务处理系统的普查对象为汉文古籍、简帛、敦煌及西域遗书、碑帖拓本、少数民族文字古籍。古籍平台的登记内容包括分类、题名著者、版本、版式、装帧、装具、序跋、刻工、批校题跋、钤印、附件、文献来源、修复历史、丛书子目、定级、定损、相关书影等信息。 
“全国古籍普查登记平台”工作流程
    古籍普查单位分三级：省级、市县级古籍收藏单位，省古籍保护中心（下文简称“省中心”），国家古籍保护中心（下文简称“国家中心”）。各省中心在本地服务器上安装普查登记平台，该省所辖的所有古籍收藏单位均可登录省中心服务器开展普查工作。 普查采用“分级负责，逐级提交”的方式进行。具体而言，省级、市县级古籍收藏单位负责古籍登记、修改未通过上级审核的数据、本单位审核、提交数据到其所属省中心；省中心负责审核、汇总、提交数据到国家中心；国家中心负责审核、汇总、发布数据，若审核过程中对某条数据有疑问，则将其提交给多位专家审核，参照专家意见确定最终审核结果。 
提示:平台著录过程中,只完成基本著录或扩展著录的,只能选择“保存”（平台数据状态处于“临时保存”）；所有字段著录完成后，才可选择“完成著录”。
提示:《全国古籍普查登记手册》可从陕西省图书馆网站-陕西省古籍保护中心下载。手册中有平台著录的详细介绍。
                        （以上资料可从省古籍保护中心网页或群共享下载）
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