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第四届“三秦书月”全民阅读活动全面启动
4月23日，由省委宣传部、省新闻出版局等26个部门组织举办的陕西省第四届“三秦书月”全民阅读活动正式启动，活动将持续到5月22日。

　  本届“三秦书月”主题是“阅读让您飞翔”，围绕该主题，将进一步推动“书香机关”、“书香校园”、“书香企业”、“书香村镇”、“书香社区”、“书香工地”、“书香之家”、“书香军（警）营”、“书香市区”等“九大书香”工程，组织开展形式多样、内容丰富的各类阅读活动约500余项。西安市将在“三秦书月”期间开展“阅读梦想、美丽人生”感言诵读、好书推荐、书展、赠书和图书漂流、书画创作、文艺表演、市民大讲堂讲座、广场文化民生活动。省内18家出版单位和部分发行、印刷企业将在书月期间向贫困地区中小学校、特殊读者和村镇、社区、企业等捐赠大批图书及开展读书讲座活动。陕西省作协将与省图书馆联合举办“陕西作家名家新作和新人新作”的推介宣传讲座互动活动，带动广大文学爱好者读经典、读名著、读新作，以评价引导读者赏读陕西作家的优秀作品。各市区、各群众团体和协会也将在4至5月统一开展“三秦书月”全民读书月活动，并评选推荐“书香之家”。

“三秦书月”是我省宣传文化工作的新品牌，文化惠民的新名片。活动开展3年来，吸引了上千万群众参与，省内外媒体围绕“三秦书月”刊发文章1200多篇，网络点击率已达6000万条。    资料来源：三秦都市报

从今天起，在三秦书香中尽情飞翔
“书香中国”是国家新闻出版总署多年一直倡导的一项全民阅读活动，这项活动在陕西就是“三秦书月”。记者从陕西省新闻出版局了解到，该活动已经举办过3年，今年是第四届，而本届的活动主题就是：“阅读让您飞翔”。

　　组织“九大工程”帮市民养成读书习惯

　　据陕西省新闻出版局邢亚妮处长介绍，本届“三秦书月”的活动时间为4月23日（世界读书日）至5月22日，活动期间，围绕“阅读让您飞翔”的主题将推动“九大书香”工程，包括“书香机关”、“书香校园”、“书香企业”、“书香村镇”、“书香社区”、“书香工地”、“书香之家”、“书香军（警）营”以及“书香市区”。通过形式多样、内容丰富的各类阅读活动，吸引市民读书，帮大家养成读书、爱书的习惯。

　　记者了解到，“三秦书月”期间，西安市将开展“阅读梦想、美丽人生”感言诵读、好书推荐、书展、赠书和图书漂流、书画创作、文艺表演、市民大讲堂讲座、广场文化等民生活动。而陕西省内18家出版单位和部分发行、印刷企业将在书月期间向贫困地区中小学校、特殊读者和村镇、社区、企业等捐赠大批图书。

　　此外，4月，陕西省作协将与省图书馆联合举办“陕西作家名家新作和新人新作”的推介宣传讲座互动活动。

　　推荐100本图书数字阅读平台同时开通

　　邢亚妮介绍，此次推荐的100本图书，是参考了国家“五个一工程”、2012年大众最喜爱的50本图书、第四届中华优秀出版物奖以及陕西省2012年的畅销书目四个标准进行选择的，“属于优中选优”。记者在推荐书目中看到，其中有像《解放战争》、《长津湖》、《中国思想史》这样的阶段史或通史之类的历史书，有像《焦裕禄》、《钱学森故事》、《梁启超传》这样的名人传记，有《莫高窟的精灵——一千年的敦煌梦》、《随身携带的庙宇》这类讲述异域风情的探秘故事，有像《少年Pi的奇幻漂流》这样的畅销书，还有像《蔬菜营养与健康》、《在阳台上种美味》这样的“生活实用小百科”。当然，我省作家的畅销作品也在其中，像高建群的《大平原》、散文家邢小利的《陈忠实画传》、储子淮的《作家贾平凹》以及和谷的《音乐家赵季平》等等。

邢亚妮说，鉴于目前数字阅读越来越普遍，西安市还将开通“西安读书月全民阅读活动”官方微博；省内出版社和网站将开通“全民阅读”专栏，为读者提供网上阅读服务。

资料来源：华商报

陕西启动第四届“三秦书月”全民阅读活动

 4月23日，由省委宣传部、省新闻出版局等26个省级部门组织举办的第四届“三秦书月”全民阅读活动全面启动。活动时间为4月23日（世界读书日）至5月22日。

　  “三秦书月”是陕西宣传文化工作的新品牌，文化惠民的新名片。活动自2010年已经连续开展3年，吸引了上千万群众参与，省内外媒体围绕“三秦书月”刊发文章1200多篇，网络点击率已达6000万条。

　  本届“三秦书月”的活动主题是：阅读让您飞翔。围绕该主题，将进一步推动“书香机关”、“书香校园”、“书香企业”、“书香村镇”、“书香社区”、“书香工地”、“书香之家”、“书香军（警）营”、“书香市区”等“九大书香”工程，组织开展形式多样，内容丰富的各类阅读活动。

　  今年“三秦书月”省新闻出版局将公布100种推荐书目；在全省范围内评选出32个“书香之家”；在5月中旬举办第四届“三秦书月”全民阅读主题晚会。另外，省直机关团体，各地市，省内各出版、发行单位等，目前共上报了“三秦书月”主题活动500多项，使“三秦书月”全民阅读活动不断向基层城乡推进，向每个家庭、每个公民渗透，让更多群众参与，让更多人群受益，推动全民阅读活动向纵深开展。

　  正在开展和将要开展的特色活动主要有：

　  （一）特价书市和优惠售书活动

　  1.陕西新华发行集团出版物优惠展销：“三秦书月”期间发行集团各门店

　  2.陕西嘉汇汉唐书城8折售书：4月20日至5月20日所有店面购书均可享受8折优惠

　  3.关中大书房、 陕西万邦图书城：4.23日起全场读书7.5折（特价书、指定商品除外）

　  4.陕西安人文化传播有限公司将于5月2日在西安开展 社区图书展销活动

　  5. 西安地图出版社以旧换新：4月，读者在西安地图出版社门市店用旧版地图可以换取新版地图

　  6. 西安市新华书店在书月期间将在图书大厦、钟楼书店举办社科图书7折销售和义卖、优惠展销等活动

　  （二）图书漂流活动

　  西安市将在“三秦书月”期间开展“阅读梦想、美丽人生”感言诵读、好书推荐、书展、赠书和图书漂流、书画创作、文艺表演、市民大讲堂讲座、广场文化民生活动。

　  （三）捐书助读活动

　  省内18家出版单位和部分发行、印刷企业将在书月期间向贫困地区中小学校、特殊读者和村镇、社区、企业等捐赠大批图书。

　  （四）读书讲座活动

　  4月，陕西省作协将与省图书馆联合举办“陕西作家名家新作和新人新作”的推介宣传讲座互动活动，带动广大文学爱好者读经典、读名著、读新作，以评价引导读者赏读陕西作家的优秀作品。

　  （五）数字阅读活动

　  西安市将开通“西安读书月全民阅读活动”官方微博；

省内出版社和一些网站都开设了“全民阅读”有关栏目，给读者提供网络阅读服务。

资料来源：陕西文化信息网

世界读书日，相约省图换书市集
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    2013年4月23日是第18个世界读书日，当天下午省图第七次换书市集在一楼扇形大厅继续开张。活动未开始，就有经常参与此次活动的读者带着一包包图书在那里等待，有序地排起了队。 

　　下午14:00阅读推广部的工作人员和陕西科技大学的志愿者们把精心挑选的500余册书刊摆放到图书交换的老地方，另外准备了100本第二期《陕图读览》作为世界读书日的礼物赠送给读者。整个下午参与活动的读者络绎不绝，学生、上班族和常在馆里看书的老年人都拿着自己闲置的书籍在活动现场认真挑选自己喜爱的图书。读者李先生第一个来参加活动，用自己的《罗亭》、《贵族之家》、《第四十一》三本书换走了莫言的小说《天堂蒜薹之歌》、《丰乳肥臀》、《会唱歌的墙》。大学城的在校学生利用自己课余的时间专程赶来参与图书交换，挑到了自己需要的考研书籍。 
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整个活动一直持续到下午17：30，活动现场气氛热烈，共有300余名进馆读者参与了此次活动，成功交换图书的读者有68名。不少进馆读者表示这个活动非常的好，可以把家中闲置的图书通过交换的方式流通起来，另外通过陕图图书交换平台，使广大读者相识相知，以书会友。

  从墨香浮动到书香飘零

     一本书，从它以柔韧的纸张承载着文明的密码，走下流水线开始，便开始了其一生的旅程。在如今这个快节奏、碎片化的时代，一本书在流转过程中要经历哪些环节和跌宕起伏呢？让我们一起去看看吧。

　  第一站：批发市场和新书店

　  状 况：标价高打折亦多

　  解放路书林大厦是我市最大的图书批发市场，四层的大楼里集中了200余家商户。在面朝大街的几家书店，记者看到最醒目的台子上放着近期热卖的《邓小平时代》《旧制度与大革命》，以及莫言的新作《诺奖之行》等。

　  虽然根据全国图书零售市场观测系统日前公开的相关数据，受成本和人工费上涨等因素影响，近年来全国图书市场新书价格一路飙升，2012年一本新书的平均定价已经高达52.23元，但新书打折也比比皆是。如莫言的《诺奖之行》，虽然本月中旬才首发，但批发市场目前已打到八折，亚马逊等网站已打到七折。

　  “现在生意不好做，我这边都不敢招人帮忙。”市场三楼一家打折书店的老板唐先生说，受网购和电子书冲击，现在整个图书市场都不景气，教辅书情况稍微好点，他的书店以社科文艺为主，基本靠卖回头客维持生意。

　  第二站：图书馆、租书店和私人藏书者

　  状 况：日渐萎缩的租书人群

　  出了批发市场和大大小小的书店，图书馆、租书店和私人书架等就成了书籍的主要居留地。本报的调查问卷显示，目前仍有25%的读者习惯从图书馆借阅，但私人图书流转率较低，送人和卖旧书合计不足7%。

　  陕西读来换去读书会是一家有着20多年历史的租书店，全盛时期全市有20多家分店，一度还将店面开到了汉中、甘肃等外省市。但2005年以后，随着网络普及，租书人群急剧萎缩，目前该书店除莲湖路的总店外仅余一家分店，主营业务也变成了卖新书。“现在租书这生意彻底没法做了，我们都把分店里的书收回来当旧书卖，实在卖不动的言情和网络小说，就当废品处理了。”一位店员说。

　  虽然如此，这家书店仍在努力给一些老读者继续提供方便。记者昨日采访时，恰逢年届七旬、满头白发的退休老教师丁女士前来换书。她家住汉城南路，在这已经借了20来年书，店方只象征性地收了一元借阅费。“我年纪大了，也不懂电脑，手机上的字又太小，还是习惯来这借书看。”

　  第三站：旧书店和废品收购站

　  状 况：故纸堆里的“淘宝者”

　  在西安许多高校附近的背街小巷或城中村，旧书店因为成本和技术含量低，曾是最容易上手的生意之一——许多来自学校和机关单位的旧书云集于此，成为一本书最后等待被“拯救”的地方，也是许多“淘宝者”的最爱。

　  “我经常来这淘书，除了自己看，也给孩子和朋友找一些好东西，前一阵我就找到了一套品相不错的曹余章版《上下五千年》。”在文艺南路的一家旧书店，记者遇到了正在“淘宝”的徐先生，他熟稔地和老板讨价还价，以30多元的价格拿到了一套十来册的《十万个为什么》。

　  “以前西安的旧书店很多，有些书店经常会收到一些厂矿企业图书室清理出来的好书，如果遇到老板不识货，还能捡个漏，现在不行了。”徐先生感慨地说，随着大面积拆迁，旧书店越来越少了，卖书也以教辅为主，像他这样的老淘客也不像以前那么多了。

在翠华南路和雁南一路十字东北角，一家经营了十多年的旧书店正面临拆迁。店主告诉记者，他准备将店迁到长安大学城去，“一些卖不动的教材和流行书都三五毛一斤卖了废纸。”

资料来源：西安日报
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